



摆成奥运路标图案的钥匙链

“奥运收藏家”孙宝传： 700个奥运钥匙链 串起百年奥运史

一枚小小的钥匙链，一般人都当回事儿，可在孙宝传的眼里，没准儿就是个宝。正在进行的北京市迎奥运体育藏品展上，从1896年第一届雅典奥运会开始的全套奥运会纪念章钥匙链、吉祥物钥匙链，着实把观众给“震住”了——小小的钥匙链里竟然还有这么个“大世界”！

孙老是中国新闻技术工作者联合会名誉理事长，今年69岁了，对奥运钥匙链的痴迷依旧与日俱增。昨天，他津津有味地向记者聊起了自己的“奥运收藏史”。



孙老和他的钥匙链世界

偶然结缘钥匙链

孙老的钥匙链情缘得从1975年说起，那年他36岁，被新华社派去路透社、法新社考察，当时每个出国人员都发20美元作为补贴。到了法国，每人买了一块国内还稀罕的东西——手表，当时的“三大件”之一。这一来，20美元就不剩什么了，买些什么小物件作为纪念呢？找来找去，不是因为太贵就是看着不满意。猛然间，一只照相机模型的钥匙链跃入他的眼帘。从采光镜看过去，里面还有埃菲尔铁塔等一张张照片，怎么看都爱不释手，立马买下。从那以后，孙宝传就此与钥匙链结了缘，出国、出差都忘不了寻摸钥匙链。

而倾力收藏奥运会钥匙链，则是1984年的事儿了。那年中国第一次在奥运会上取得金牌零的突破，也是新华社第一次组团去报道奥运会。这时同事们都已经知道了孙宝传的爱好了，回来时忍痛割爱将一枚洛杉矶奥运会的纪念钥匙链送给了他，这是一只制作得非常精

致的金属运动鞋，鞋帮两边印有代表美国国旗的白、红、蓝三色条纹，链子上刻着“LOS ANGELES (洛杉矶)”。从那时起，孙宝传开始刻意收藏起奥运会钥匙链来。

半夜起床“全球竞拍”

如今，孙宝传收藏的奥运钥匙链已经有近700个，为了收集他们没少花心思。“我的渠道主要有三个：一是每逢奥运会举办时，参与奥运会现场报道的新闻界朋友回国后，都会给我带几枚该届奥运会的钥匙链；二是我自己通过各种途径，包括到国外出差时从跳蚤市场‘淘’来的；三是从2006年开始，我采用全球搜索、网上竞拍、电子支付等手段，直接世界各地的收藏爱好者手中买来的。”

孙老说，之所以要采用全球搜索的方式，是因为奥运藏品在国内还不是太热门，仅仅通过朋友或自己去淘，很难找到更好的东西，而国外的这个藏品市场已经很成熟。不过，究竟怎么个拍法，这里面的文章可就大了。例如1972年第一个官方奥运会吉祥物钥匙链发行，孙老特别想拍到它，但是出价到50美元还是被别人以更高的价格拍走了。于是他又一次用“官方吉祥

物”“1972”等关键词继续搜索，都没有搜到。后来他灵机一动，改用该吉祥物的名称“瓦尔第”又搜索了好几次，终于搜到了！而且，原本花了50美元没拍到的，这次用19美元就拍到了。“这里面原来也有技巧的。”从那以后，孙老有经验了，一是要多种形式搜索，二是要抓紧出价时间——最好是在拍卖时间结束前10分钟，这个时候胜算最大！然而，时差问题可苦了孙老，经常为了赶最后10分钟，他不得不在半夜三更爬起来上网。

全家齐上阵

钥匙链虽然东西不大，但是从世界各个角落将几百个集中到一起，也是个挺大的“工程”，包括所需的费用。在孙老的奥运钥匙链中，有一半是在网上从国外竞拍回来的，平均每个按30美元计算，也是一笔不小的支出，“反正我这两三年的退休金全部花在这上面了。”孙老笑笑说。

对孙老的这个爱好，老伴起初不是很支持，后来渐渐地被“同化”，也爱上了这些丰富多彩的钥匙链。今年初，孙老将自家的奥运钥匙链编著成了一本书，起名《心链奥运》，书里的配图全都是老伴张桂珍拍的。

孙老的女儿在美国工作，这几年已经成为孙老收藏奥运钥匙链的“专职代理人”。每次孙老在家里拍完，就让女儿用美国的信用卡划账过去，然后帮他接收邮寄来的包裹，收到后再转寄到北京给他。

孙老说，钥匙链虽是个小东西，但是文化内涵、历史底蕴它都有。正像姬乃甫给他的题词：“小小管链大世界，尽藏奥运百年史”。



孙老收藏的钥匙链世界
郑春平 摄

奥运钥匙链藏品之最：

最早的

第一届雅典奥运会钥匙链

1896年雅典奥运会的纪念章钥匙链弥足珍贵，是孙老2006年从网上偶然拍到的。当时他就缺少一个最早的雅典奥运会钥匙链，这成了他一个心病。在一次搜索中，没想到得来全不费功夫，有人将其放到网上拍卖，孙老当即以30多美元拍了下来。

最贵的

1940年芬兰奥运会钥匙链

1940年第十二届芬兰赫尔辛基奥运会，因为二战而流产，但是当时出来的奥运会纪念章却被保存下来了，因此这一届奥运会纪念章钥匙链也成为难得的宝贝，它是二战破坏奥林匹克运动的见证。去年上半年，在网上孙老花了110美元拿下，加上邮费共120多美元，这成为他的奥运钥匙链里面最贵的一个。

最巧的

1980年莫斯科奥运会钥匙链

1996年孙宝传去莫斯科出差，“能不能找到1980年莫斯科奥运会的钥匙链呢？”这是他最大的期望，但觉得心里没底——毕竟过去16年了。没想到，在莫斯科一个很大的蚂蚁市场（旧货市场），还真就让他找到了这个宝贝，3美元就拿到了。

快报特派记者 郑春平
(发自北京)

花絮

这些东西，到底有啥用

看比赛时，常有这样的疑惑，运动员身上有的为什么贴有黑胶带？游泳池里，为什么会有两道水柱往上喷……很多细节让你纳闷吧？它们究竟有什么作用呢，昨天，记者找到相关人士进行了解读。

两道细水柱

游泳池里，有两道水柱往游泳池里喷，是干什么用的啊？有人说这是用来消除水纹，让水面迅速恢复平静，因为水面有任何波动，会影响运动员的入水效果。还有种说法是，水柱使水面产生波纹，让运动员依靠波纹判断自己到水面的高度。

曾有过这样的报道，“还没水柱的时候，一次十米跳台的比赛中，一名运动员空中动作完成得十分精彩，但是入水的时候突然双手抱头、身体蜷缩，动作失败了。后来他说，看到平静的水面，产生池子里没有水的错觉，下意识地做了自我保护的动作。”2000年悉尼奥运会上，这两个小水柱悄然出现在泳池中，它的大名叫“造波器”。它的功能就是选手在高台上向下看时，有了这两股水柱扰乱水面，就能轻易找到水面的位置。

黑胶带

在运动员的身上，贴着黑乎乎一大片“狗皮膏药”的东西是什么？一般出现在肩部、大腿上、手肘上，看上去不是很美观。心中纳闷，许多爱美的网球女运动员为什么也贴黑胶带？

原来这“狗皮膏药”还是一高科技，被称为自粘弹力绷带，它是普通绷带的替代产品，可替代橡皮胶布、医用纱布使用。最大特点是具有自粘性、弹性；具有良好的透气性，包扎简便，适合关节等难以缠绕的部位，缠绕后关节活动自如；胶体对人体皮肤无刺激。但这种绷带费用较高，一般爱好者并不是经常使用。

“鹰眼”

在北京奥运会网球中心球场地线裁判员的身后，墙壁上安装的一个摄像头，一直在墙壁槽内滑行，这个摄像头究竟是用来做什么的呢？比赛中，场地大屏幕上不时就会显示球落点的慢镜头回放，这又是在干什么呢？是慢动作回放吗？答案是否定的。

这个摄像头被人们亲切地称作“鹰眼”，学名是“即时回放系统”，它的出现克服了人类观察能力上存在的极限和盲区，帮助裁判做出精确公允的判断。这个系统由8个或者10个高速摄像头、四台电脑和大屏幕组成。首先，借助电脑的计算把比赛场地的立体空间分隔成以毫米计算的测量单位；然后，利用高速摄像头从不同角度同时捕捉网球飞行轨迹的基本数据；再通过电脑计算，将这些数据生成三维图像；



网球场上的“鹰眼”



运动员脖子上的项圈

最后利用即时成像技术，由大屏幕清晰地呈现出网球的运动路线及落点。从数据采集到结果演示，这个过程所耗用的时间，不超过10秒钟。2005年，“鹰眼”开始运用在比赛中，本届奥运会网球比赛是奥运会历史上首次使用“鹰眼”，运动员每局有三次用“鹰眼”的机会。如果“鹰眼”出现故障无法使用时，以裁判员判罚为准。

饮料

运动员喝的蓝色、红色、黄色饮料是什么东西？有一种名叫佳得乐的蓝梅功能饮料是此种饮料的代表，是运动员补充体能的饮料。蓝色是加了亮蓝成分。补充能量的关键是里面的微量元素，最重要的是钠，所以真正的功能饮料都会有一点点咸。另外还有一点钾钙和多种维生素。饮用这种饮料，能够及时补充水分，维持血糖和血容量的稳定；提高机体运动能力，降低乳酸和尿素氮，能有效消除疲劳，快速恢复体能。

项圈

中国女排大部分队员脖子上都戴着项圈，而且是一模一样的，请问是什么东西？有什么作用？记者一查，这种项圈很多网上商店都在卖，价钱一般是100多元。商家的广告说，项圈全名“水溶钛项环”，主体是硅胶，里面含有大量溶解钛离子，有保健作用。

运动员在激烈的比赛过程中，体能的消耗和外界造成的心理压力会使体内的生物电流紊乱，同时造成乳酸大量堆积，影响竞技状态。这种“水溶钛项环”能够在一定程度上提高体能，缓解精神压力……

有专家分析，项圈解压的说法不可信。“神奇功效”纯属消费者心理作用，是一种心理寄托。
快报特派记者 毛丽萍
(发自北京)

